
Domácí úkol 5
Toto je povinný domácí úkol, který prosím přineste na příští cvičení 27. 10. Pokud se na cvičení

nemůžete dostavit, pošlete prosím úkol mailem. Úlohy mají za cíl procvičit to, co jsme dělali na posledním
cvičení.

1. Uvažujme lineární prostor
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Ukažte, že (
0
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) ∈ 𝑉 a najděte bázi 𝑉 obsahující tento vektor.

2. Pro zobrazení 𝗔: ℝ3 → ℝ3 dané maticí
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najděte bázi jádra a obrazu, určete defekt a hodnost.

Následující sada příkladů představuje nepovinný domácí úkol. Úlohy jsou náročnější, neboť mají za
cíl motivovat obsah následujícího cvičení.

3. Uvažujme následující matice

𝗔 = ( 1 −2 1 ) , 𝗕 = ( 4 1
−2 1 ) , 𝗖 = ⎛⎜

⎝

−2 1
5 4

−3 1
⎞⎟
⎠

, 𝗗 = ( 1 1 3
2 −4 3 ) , 𝗘 = ( 1
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Proveďte všechna možná maticová násobení mezi dvojicemi matic, která provést lze. (Tj. rozhodněte, zda
lze vynásobit 𝗔𝗕, 𝗔𝗖, 𝗕𝗔 a podobně a součin případně skutečně proveďte.) Jakým zobrazením (mezi
jakými prostory) jednotlivé matice odpovídají? Jakému zobrazení odpovídá jejich součin?

4. Uvažujme lineární zobrazení 𝗔: ℝ3 → ℝ3 dané maticí
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a) Určete vzor vektoru ⃗𝑣 = (
3
2
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). Tj. najděte všechny vektory ⃗𝑥 = (
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𝛽
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) takové, že 𝗔 ⃗𝑥 = ⃗𝑣. Je řešení

jednoznačné?
b) Udělejte totéž s vektory kanonické báze ⃗𝑒1, ⃗𝑒2, ⃗𝑒3 a označte své řešení ⃗𝑥1, ⃗𝑥2, ⃗𝑥3.
c) Sestrojte matici 𝗕 tak, že její sloupečky budou tvořeny právě řešeními ⃗𝑥1, ⃗𝑥2, ⃗𝑥3. Spočítejte pomocí

maticového násobení 𝗔𝗕, 𝗕𝗔, 𝗕 ⃗𝑣.

5. Uvažujme zobrazení 𝗗: ℝ≤2[𝑥] → ℝ≤2[𝑥] působící na polynomy následujícím způsobem

𝗗(𝛼0 + 𝛼1𝑥 + 𝛼2𝑥2) = 𝛼1 + 2𝛼2𝑥.
a) Ukažte, že 𝗗 je lineární zobrazení.
b) Popřemýšlejte, jaký je význam tohoto zobrazení.
c) Určete, obrazy vektorů kanonické báze ℝ≤2[𝑥]

𝑒1(𝑥) = 1, 𝑒2(𝑥) = 𝑥, 𝑒3(𝑥) = 𝑥2.

d) Určete souřadnice těchto obrazů opět v kanonické bázi E = (𝑒1(𝑥), 𝑒2(𝑥), 𝑒3(𝑥)).
e) Najděte bázi obrazu 𝗗 a určete hodnost 𝗗.
f) Najděte jádro 𝗗 a určete defekt 𝗗.



6. Znáte-li ze střední školy pojem derivace, pokuste se vyjádřit, jak tato operace působí na lineárním
prostoru všech polynomů. Jedná se o lineární zobrazení? Co na prostoru všech funkcí (to je totiž taky
lineární prostor) – jedná se i zde o lineární zobrazení?


